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The article deals with methods of economical estimation of safety measures and economical mechan-
isms of labor protection management on enterprise. The main attention is given to effectiveness of industrial
safety measures, optimization of labor conditions as factors having influence on social indices.
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Вступ
Дослідження проблем, пов’язаних з охороною праці, забезпеченням безпечних умов

виробництва − є одним з найважливіших завдань сучасної науки. Аналіз можливих причин
виробничих нещасних випадків, професійних захворювань, аварій, техногенних катастроф
тощо і розробка заходів з удосконалення умов праці дозволяють суттєво поліпшити економіч-
ну і соціальну ситуацію в країні.

Постановка задачі
Мета даної роботи полягає в аналізі методів економічної оцінки заходів з охорони

праці.
Дослідження і результати
Стан умов і охорони праці в Україні свідчить про наявність та зростання негативних

тенденцій виробничого ризику для здоров'я та життя працюючих. Кількість працюючих у не-
сприятливих умовах праці висока і коливається в основних галузях промисловості України від
15% до 73%, а серед регіонів – від 6% до 40%. Рівні виробничого травматизму та професійної
захворюваності в Україні, розраховані на обсяги виробництва, найвищі у світі. Наслідком цьо-
го є високі показники інвалідності та смертності серед працівників працездатного віку, що
свідчить про наявність суттєвих перешкод для забезпечення та розвитку трудового потенціалу
України [3, с. 5].
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Конкуренція вимагає від підприємств звертати особливу увагу на інновації як у галузі
вдосконалення технології виробництва, так і в галузі поліпшення виробничого середовища.
Інвестори та постачальники, клієнти і споживча група виявляють підвищений інтерес до стану
справ на підприємстві в галузі охорони праці, промислової безпеки та здоров'я працівників.
Розробляються різні інноваційні стратегії поліпшення організації робочих місць, що
відображають потреби роботодавців та відповідні основним цілям бізнесу.

Дослідження підтверджують, що заходи щодо поліпшення умов праці позитивно впли-
вають на успіх компанії в бізнесі. Заходи, що проводяться компаніями, повинні обов'язково
враховувати основні потреби працівників, які включають в себе належні умови організації
праці, безпеку робочого місця, нормальні відносини між адміністрацією та працівниками,
справедливу оплату праці і вмотивованість працівників. Тільки забезпечивши ці фактори,
можна підвищити продуктивність праці та ефективність експлуатації техніки.

Першим кроком на шляху до вдосконалення цих аспектів є створення відкритої інно-
ваційної робочої обстановки, за якої розподіл відповідальності і довіра до працівників є
обов’язковими. На продуктивність праці і відповідальне ставлення працівників до праці вели-
кий вплив роблять такі чинники, як схвалення і зворотний зв'язок за результатами роботи, мо-
жливості навчання та зростання. Якщо підприємство може підтримати ініціативу працівника з
професійного навчання, це обов'язково приведе до поліпшення продуктивності його праці.

Питання збереження кадрів  через несприятливі умови праці є досить актуальним на
сучасному етапі, коли на підприємствах спостерігається висока плинність кадрів серед пра-
цівників, робота яких пов’язана з важкою фізичною працею, несприятливими санітарно-
гігієнічними мовами, монотонністю виробничого процесу тощо, «із загальної кількості пра-
цівників, які звільняються за власним бажанням, від 10% до 25% складають особи, яких не
влаштовують несприятливі умови праці» [1, с. 68].

Економічний механізм управління охороною праці повинен передбачати систему зао-
хочень для тих працівників, які сумлінно дотримуються вимог охорони праці, не допускають
порушень правил та норм особистої та колективної безпеки, беруть активну участь у здій-
сненні заходів щодо підвищення рівня охорони праці на підприємстві [5, с. 212].

Поліпшення організації праці для досягнення більшої ефективності, а також поліп-
шення умов праці – це хороший спосіб збільшити продуктивність, причому без великих капі-
таловкладень. Однак вартісна оцінка величини витрат і тим більше величини прибутку, які
підуть за названими заходами, завжди являла собою проблему.

У сучасних умовах управління охороною праці ґрунтується на базі економічної заціка-
вленості власника і працівників підприємств у створенні безпечних та нешкідливих умов пра-
ці, що, зрештою, при правильній організації робіт позитивно відбивається на матеріальному
становищі всього персоналу підприємства. Розвиток різних форм власності та їх законодавче
закріплення передбачає принципово нові підходи до управління охороною праці на підприєм-
ствах.

В останні роки було розроблено ряд методик для визначення величини витрат і еконо-
мічного ефекту від впровадження заходів щодо поліпшення умов праці. Одна з них – так зва-
на «Модель повітряної кулі». Ця модель розроблена У. Йохансоном і А. Йореном. Ідея цієї
моделі полягає в тому, щоб порівняти величину витрат і вигод у числовому виразі. Основне
завдання – точніше оцінити витрати і вигоди, пов'язані з поліпшенням виробничих умов. Ни-
жче наводиться приклад застосування цієї методики.

Основні етапи застосування методики:
– виявлення проблем, які передбачається вирішити; встановлення причин даних про-

блем, постановка цілей;
– розробка заходів щодо вирішення виявлених проблем і досягнення поставлених

цілей;
– прогнозування наслідків пропонованих заходів, визначення вартості їх реалізації та

економічного ефекту від їх впровадження;
– складання діаграми, в якій під горизонтальною рисою вказуються витрати на пла-

новані заходи, а над горизонтальною рискою – економічний ефект від їх впровадження. Для
наочності кожна цифра вписується у коло, на зразок повітряної кулі [1].
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Інший простий спосіб розрахунку – це метод окупності. Економічні результати заходів
щодо поліпшення умов та охорони праці виражаються у вигляді економії за рахунок змен-
шення збитків унаслідок аварій, нещасних випадків і професійних захворювань як в економіці
в цілому, так і на кожному підприємстві [2, с. 124]. Метод окупності дозволяє визначити, за
який час економічний ефект від впровадження заходів щодо поліпшення покриє витрати на їх
впровадження.

Модернізацію системи охорони праці на підприємстві на базі застосування математич-
них моделей та інформаційно-комп’ютерних технологій пропонує О.Є. Кружилко. Проведе-
ний науковцем аналіз показав, що в більшості випадків служби охорони праці не підтримують
інформаційний обмін з іншими підрозділами підприємства. В них застосовуються засоби об-
числювальної техніки та програмне забезпечення для реалізації обліково-аналітичних функ-
цій, що забезпечують збір, накопичення і обробку даних про стан охорони праці, а також про-
ведення необхідних розрахунків, формування і видачу звітних документів. При цьому викори-
стовуються окремі показники, що характеризують рівень травматизму, професійної захворю-
ваності тощо, які не дозволяють отримати комплексну оцінку стану охорони праці на підпри-
ємствах та приймати обґрунтовані управлінські рішення [4, с. 6].

Як наслідок, планування заходів, що спрямовані на поліпшення стану охорони праці
на підприємствах, відбувається без використання спеціальних інформаційних автоматизова-
них систем, алгоритмів та математичних моделей, які дозволяють оцінити наслідки реалізації
цих заходів. Тому при прийнятті управлінських рішень переважають суб'єктивні оцінки, за-
сновані на досвіді вирішення аналогічних задач та інтуїції фахівців з охорони праці.

Застосування ІАС, що використовує інформаційне та програмне забезпечення, методи
математичного моделювання, дозволить вдосконалити комплексну оцінку стану охорони пра-
ці з використанням узагальнених показників і на цій основі підвищити ефективність плану-
вання заходів по управлінню станом охорони праці на підприємствах.

Висновки
У економічному аспекті витрати на поліпшення умов праці є інвестиціями. Вони здій-

снюються заради вигоди, яка може бути отримана у майбутньому. Цінність таких інвестицій
значно вища, ніж вважається спочатку і не лише у зв’язку з довгостроковою вигодою для здо-
ров’я і добробуту працівників, а й також у аспекті здатності підприємства використовувати
інновації, які одночасно підвищують якість продукції, скорочують витрати і поліпшують умо-
ви праці. На рівні економіки в цілому це є важливим компонентом процесу розвитку.
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